

Director: PAMFIL ȘICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
STRADA SARINDAR No. 4

Telefon:  
Cabinetele directorului 377/80  
Secretariatul și Provincia 312/29  
Redacția 364/89; Ad.ța 375/28

ABONAMENTE:

Pe 700 pe an; lei 350 pe 6 luni; lei 200 pe 3 luni; pentru Bănci, Instituții și Administrații Publice lei 1000 anual; pentru strălățate: lei 1700 pe an; lei 850 pe 6 luni; lei 500 pe 3 luni.  
Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărui lun.

# Curentul

## Preludiul funebre

Un eveniment de recentă actualitate, a încrustat în conștiința opiniei publice o mirare semnificativă. Prin condeii virulenți și hotărâți ai d-lui Grigore Filipescu, această stare psihologică comprimată de anonimul multă s'a materializat într-o atitudine categorică. Sub titlul de sugestivă și aristocratică „Boris Godunov”, — d-l Grigore Filipescu scrie un articol în ziarul „Epoca” și se întreabă cu vădită îngrijorare pe care o citim alomda pe fața ori cărui cetățean cunoscător al crizei în care ne sbatem: „Ce credeți că gândesc de noi — zice — acei doi francezi trimiși de „Banque de Paris et des Pays Bas” pentru împrumut, citind preșterile locurilor de pe alisul lui Boris Godunov?” Și mai departe, anticipând un crud avertisment cu rezonanțe îndepărtate adaugă: „Statul n'are decât să prevadă în bugetul său subvenția pe care crede de cuvință s'o dea sindicatului presel. Ori cât de mare ar fi această subvenție, o preler reprezentanții teatrale. Prima metodă este mai tranșă”.

**Inceținț activitatea comercială.** Întreprinderile mici și mijlocii dispăreau din cauza mizeriei crescânde, și bogăția se aduna în câți mai puține mâini. Statul devenise providența și locul de frământare al întregii țări. Fiscalismul său, impus printr-o netrecută multiplicare a birocrației, prin sădircirea maselor, devenise atroce și implacabil. Impozitele deveneau nenumărate și greutatea lor zdrobitoare a fost mărită prin politica monetară.

Adăugați cealaltă constatare a lui Guglielmo Ferrero, că „Inmulțirea birocrației este unul din fenomenele care au întovărășit decadența și dislocarea imperiului roman”, și veți avea imaginea adecuată a situației din țara noastră.

Suferințele reale, — și dramatice, — îngrijorările justificate de sărăcia și neliniștea tot mai accentuată care bătute țara, rămân fără ecou în elita unei burghezii înzestrată de desmățul democrației politice. Să nu exagerăm, zgrăvind purpuriu un tablou de crudă și dureroasă realitate; dar totodată, nu putem îngădui ca mlopia și optimismul nejustificat al unor creere de gelatină să înăbușe instinctul de preîntâmpinare al dezastrului.

Nicolae Roșu

## Imprumutul

Deci, avem să facem împrumutul, prin orice mijloc; cel puțin așa reiese din declarațiile guvernului.

Chiar dacă ni s'ar cere cursul de emisiune la 81%, respectiv 75%, chiar dacă dobânda ar fi fixată la 7,50%, și chiar dacă ni s'ar impune lichidarea tuturor litigiilor ante și post-belice (și sunt destule), România trebuie să încheie împrumutul, pe care îl tratează actualmente la Paris. Așa vrea guvernul. Restul na interesează.

Dacă nu am fi demonstrat zi de zi, câte dezavantajii ar decurge din încheierea unui asemenea împrumut pentru situația noastră economică, și nu am avea alături de noi, majoritatea factorilor economici și politici din țara aceasta, nu am menține această atitudine dărză contra împrumutului, ce se tratează actualmente.

Ceeace confirmă și mai mult suferințele noastre este faptul că presa stărească (spre exemplu cea franceză) găsește că împrumutul românesc, se face în condițiuni oneroase.

Ni se atrage deci atenția, din afară asupra grelelor condițiuni, ce ni se vor impune. Totuși persistăm, pentru că așa am procedat totdauna.

Încheind împrumutul acesta de 20 milioane de dolari, deci circa 3 miliarde de lei și în condițiuni oneroase, provocăm o situație specifică, ale căreia efecte, se vor vedea la încercarea unui viitor împrumut mare, împrumut de investiție, pentru refacerea economică a țării noastre.

Un împrumut de 3 miliarde lei, în condițiuni știute, nu poate fi considerat, un împrumut de investiție, ci numai un împrumut de consumațiune, de un expedient, prin care să ne putem menține un scurt timp, în fața multiplelor nevoi, atât de prezente ale statului. Dar pe urmă? Când vom încerca, după cum spunem mai sus, un împrumut mare, fie prin Societatea Națională, fie sub forma colaborării capitalului stăin la valorificarea bogățiilor noastre naționale, nu ne vom lavi de atmosfera dezastruoasă, lăsată de acest împrumut?

Să mai repetăm problema litigiilor? Chiar dacă nu ni s'ar cere ca valoarea lichidărilor, să se tragă din suma împrumutată (ceace ni s'ar părea ridicol, dat fiind quantumul de 3 miliarde lei), totuși condițiunile de lichidare, cari ni se vor impune, ca preț al semnării împrumutului, le vom resimți multă vreme.

În ultimul moment se vorbește chiar de semnarea acestui împrumut, care se va efectua zilele acestea. Am dat la timp alarma, am luptat zilnic să demonstrăm greșeala ce o face statul român. Cel puțin să știm cine va traage consecințele unei astfel de greșeli.

Ion Scutaru

## CITIȚI IN PAGINA IV-a Grave incidente la Rădăuți



— Ia citiți vestea asta!.. D. Mihai Popovici a plecat la Paris, pentruca să realizeze împrumutul.  
— Eu, să-i spun drept, sunt sceptic... Nu cred eu în realizarea unui împrumut românesc, numai după un singur drum la Paris!..

## Plenipotențiarul irecidentismului

Am parcurs cu atenție, — în toate oțioasele și semi-oțioasele părțile noastre politice, numeroase comentarii adăogate alegorilor parțiale. Cu o ingeniozitate de ministru, fiecare loonar de club se trudea să prindă cu lupa un detaliu sau o cifră favorabilă partidului său, montând-o apoi în frumetea articolului care proclamă indisputabilă ascensiunea la guvern a echipei pe care avea sarcina să o preaslăvească. Toată lumea este în fond desamăgită, — dar nu este un singur partid care să nu așeze, de nevoie, cea mai exuberantă satisfacție. Partidul liberal este fericit că a obținut 60.344 de voturi, față de cele 84.508 ale candidaților guvernamentali, — partidul populist este în al șaptelea cer pentru că s'a clasat al treilea, cu 20.395 de voturi și cu un senator ales, — partidul d-lui George Brătianu își înscrie pe stindard gloria celor 5.000 de voturi dela Putna și izbânda celor 4.400 voturi dela Vlașca, cari l-au situat în rangul al patrulea; până și lupșii se declară satisfăcuți de dividență de 4 la sută, obținut din totalul voturilor exprimate.

În mijlocul mizeriei generale a țării, așa dar, partidele își treacă multumite mâinile... Opoziția se consolează, invocând brutalitățile guvernamentale, — candidații oficiali se scuză de mediocritatea triumfului, citând demagogia irenetică a adversarilor din opoziție. Și toate partidele, în cor, încheiându-și strofele de auto-apologie, — un ultiă să utilizeze argumentul acestor rezultate în pledoaria lăcută augustel del de partid; se pare că „masa alegătorilor și-arătat delplina sa încredere în partid”, — dovedind astfel că își are „ochii îndreptați spre organele politice organizate”.

Nu am negat niciodată țării cadrelor electorale ale partidelor noastre politice, — nici capacitatea lor de a-și dovedi în alegeri

„organizația” — unșori chiar prin dovezi dureros de frapante, desășurate pe spăierea și pe saletele alegătorilor. Nenorocirea, — delinită de noi aci de atatea ori!, — este că această „organizație” acționează pretutindeni numai în folosul Cluburilor egolste, și nicăieri în interesul superior al Națiunii. Și cea mai tristă verificare a acestui adevăr o constituie alegerea dela Cernăuți, — unde candidatul ucrainian Oreste Scraha a fost ales cu 15.938 de voturi, față de cele 21.558 voturi obținute de cel cinci adversari, printre cari figura și omul de ispravă și de cinste care se numește Lheorghe Grigorovic.

Spre deosebire de alegeri, cât este de respingător spectacolul acestor neîmpăcate rivalități dintre candidații partidelor noastre „românești”, incapabile să renunțe la vocabularul și la interesele lor de partizan în fața candidaturii unui ucrainian iredentist, al cărui eventual succes avea să însemne o demoralizantă înfrângere a ideal național în Bucovina. Puse astfel la zid, și silite să ia o deciziune generoasă în alternativa dintre elemerele ambițiuni electorale și marile postulate ale ideii naționale, — partidele noastre au dovedit încăodată totala lor impermeabilitate la orice apel de jertă superioară. Menajamente, de dragul sentimentului național?... Acest frumesc sacrificiu, dedicat vremelnic unui într'un bloc de solidaritate românească, ar fi însemnat cea mai gravă contradicție a ideologiei de partid. La cântar și la basculă, patria nu poate avea întâietate asupra partidului; astfel proclamă catehismul dela Club, astfel grăește teologia perfectului democrat parlamentar. O li, mai preslegoasă, catedrala întregului Neam, — dar slujba cea mai remuneratoare se face tot lângă clopotnița partidului. Partidul, — lată adevărul subștilat al patriei, — lată supremul făt, pentru devotații

reprezentând în Italia ceeace reprezintă „Les Nouvelles Littéraires” pentru francezi. Adevărat septentrional. Înzestrat cu mult simț practic și evidente însușiri de organizator, Angioletti s'a arătat demn de iocul pe care-l ocupă cu atata pricepere și devotament, a făcut din „Italia letteraria” cel mai de seamă periodic literar italian, străngând în jurul celei mai strălucite inteligențe și cel mai buni scriitori negrupați încă, cu o vădită preferință pentru tineri. Astfel, „Italia letteraria” primește pentru paginile sale scrieri pline de prospețime, și păstrează prin grija atentă a directorului său, un caracter de actualitate și de interes.

Un scriitor nou, care s'a impus atenției cititorilor și criticilor italieni, și care merita o primă specială e G. B. Angioletti. Conduce acum, în plină tinerete, — (s'a născut la Milan, în 1896) — revista săptămânală „L'Italia letteraria”, care e, fără îndoială, în timpul de răfă, organul cel mai răspândit și cu cea mai mare autoritate al culturii italiene. Isbutind mai bine decât oricare alt ziar ori periodic, să oglindească sistematic și clar mișcarea intelectuală și artistică italiană,

dar cu o atență și senină introspecție — literatura italiană de astăzi se prezintă mai largi și mai senine cu ajutorul simplității — divin isvor de eficacitate și frumusețe. Cea mai bună definiție care se poate da artei lui Angioletti e într'adevăr cuprinsă aci: simplitate.

Tocmai cu o astfel de însușire a reușit el să ne dea unul din cele mai frumoase fragmente din literatura italiană de astăzi, acel „Giorno del Gindizio” cuprins în cartea omonimă.

Scriitorul imaginează că a sosit pe neașteptate pentru murtiri chemarea supremă în valeda lui Iosafet și că lumea se prăbușește spre stârșit, oameni și lucruri scufundându-se în haos. Un subiect foarte dificil încredințat în întregime fanteziei scriitorului, încredințare care ar favoriza mai de grabă, searbede acrobății de stil și bombastice imagini decât o sugestivă povestire. El bine, din îndrăzneția încercării, Angioletti a ieșit cu toată glo-

Pamfil Șicaru

## Noii scriitori italieni Giovanni Battista Angioletti de MARCO POMILIO

Voim să spunem cititorilor români câteva cuvinte despre Giovanni Battista Angioletti, un tânăr scriitor care s'a afirmat în chip strălucit în Italia. Vorbim despre un tânăr, fiindcă noi credem că ceeace trebuie să intereseze mai mult o nație străină din arta și din literatura italiană, sunt mai ales aspectele lor mai recente, curentele actuale, — noule orientări, și oamenii care au dat aceste orientări inedite.

Și aceasta pentru că, în afară de interesul mare de care se bucură prezentul față de trecut, operele și artiștii italieni ai acestor ani din urmă nu sunt încă tocmai din cauza noutății lor. Cunoscuți, așa cum ar trebui, în străinătate. Câteva date conștințioase și obiective despre nou-

reprezentând în Italia ceeace reprezintă „Les Nouvelles Littéraires” pentru francezi. Adevărat septentrional. Înzestrat cu mult simț practic și evidente însușiri de organizator, Angioletti s'a arătat demn de iocul pe care-l ocupă cu atata pricepere și devotament, a făcut din „Italia letteraria” cel mai de seamă periodic literar italian, străngând în jurul celei mai strălucite inteligențe și cel mai buni scriitori negrupați încă, cu o vădită preferință pentru tineri. Astfel, „Italia letteraria” primește pentru paginile sale scrieri pline de prospețime, și păstrează prin grija atentă a directorului său, un caracter de actualitate și de interes.

Dar alături de eminențele sale însușiri de organizator și ziarist, Angioletti posedă, mai ales, calitățile de scriitor și de artist care merita un examen atent. El aparține, dacă facem o clasificare largă, curentului acelor care încercă să îndrepte — fără artificiu și fără autoconstrângere,

## Intre chiriași și proprietari

Legea chirilor mai are trei luni de viață. În Aprilie, toate puterile sale se sting, dacă nu cumva, după buna tradiție, în ultimul moment, pe patul de moarte, nu l-se va prelungi agonia cu obicinuitele baloane de oxigen.

Deocamdată circula versiuni contradictorii. Chiriașii și proprietarii se agită deopotrivă de alarmați. Fiecare pe pozițiile lor — și situație paradoxală! — fiecare având dreptate în deopotrivă măsură. Situația generală e atât de mizeră și legea în vigoare prezintă atâtea lacune, încât toată lumea are cuvânt să fie nemulțumită, căci interesele unora dacă au fost vag apărate pe departe au fost cu prisosință lezate pe de alta.

O stare de fapt e certă. Sala riile de sacrificiu au intrat în vigoare la 1 Ianuarie. Angajamentele funcționarilor chiriași, au fost făcute pe posibilități bugetare mult mai mari decât realitatea de astăzi. E sigur că nu vor putea face față la 1 Aprilie — mai ales atunci, când legea îi va lăsa fără nici o apărare.

Ca întotdeauna guvernul a înjugat carul înaintea boilor. A aplicat funcționarilor un regim desnădăduit de economie până la foame, fără a preîntâmpina consecințele amputărilor atât de crude în bugetele familiilor cu îndestulă greutate chiar sub vechile salarii. Ce măsuri s'au luat sau se vor lua, pentru a înlesni acestor funcționari supuși curbei de sacrificii să-și plătească un adăpost angajat înainte de a bănuși atât de crunte reduceri? E firesc că proprietarii nu se va lăsa în chip platonic îndușoșat de aceste sacrificii. Va executa chiriașul, și îl va executa cu atât mai fără îndușoșoș, cu cât legea actuală pierzându-și viabilitatea în Aprilie, nu va mai optine nici slăbire, măsuri de apărare de până acum.

Pe de altă parte o prelungire a legii în vigoare, ar însemna în mod barbar prelungirea unor cazuri individuale, de o monstruoasă nedreptate. Astfel, un proprietar funcționar care a închiriat casa altui funcționar și stă el însuși pe chirie mult mai mare, dar neapărată de legea actuală, se va vedea în situația de a fi mai departe exploatat din două părți — de chiriașul său pe deoparte și de un alt proprietar pe de alta. E un caz concret pe care ni-l citează un corespondent al nostru și e un caz îndestul de elocvent și de frecvent. Corespondentul nostru maior, deci funcționar, a apucat să închirieze casa unui înalt funcționar cu leafă anuală de 350.000 lei. Apărât de vechea lege, înaltul funcționar stă de opt ani pe o chirie de 24.000 lei, în vreme ce proprietarul său, maiorul în chestiune, cu un venit de 194.000 lei (170.000 lei soldă + 24.000 venituri case) stă pe o chirie de 65.000 lei anual, într-o casă mult mai mică mai departă și mai inconfortabilă. Nedreptatea e strigătoare. Prelungirea legii — care în condițiile disperate de astăzi e fără îndoială o necesitate absolută — va pretinde însă modificări radicale. Deopildă, un articol prin care să se dea drept proprietarului funcționar care posedă un singur imobil, să evacueze pe chiriaș ori care ar fi el, în caz când face dovada că execută această evacuare pentru a locui în imobilul la care are cel puțin tot atât

drept ca actualul chiriaș. E simț pleu și de o dreptate evidentă.

Asemenea cazuri se pot cita cu sutele, căci legea a lăsat la discreția unui chiriaș bogat, imobilul unui proprietar sărac și îndatorat apărându-l pe cel dintâi împotriva celui de al doilea, cu o sumă de condiții pe cât de caraghioase pe atât de absurde. Așteptăm cuvenit al legiuitorilor, dar nu în cazul al doispnezecelea și nu într-o formă tot atât de obscură ca cea a legii de față, confecționată mai mult pentru avocați decât pentru chiriași și proprietari.

Cezar Petrescu

## Păduchloșilor, poșiți la bal...

Il cunoașteți pe d. Frumuzache, singurul cetățean din România, multumit cu răstăiala barbară din salaria și autorul fainoasei telegramme către M. Sa Regele. Opinia publică a calificat gestul său care demonstra un optimism suspect. După articolul nostru „Bată-te norocul, Frumuzache” am primit zeci de scriori care ne-au întărit într-o convingere dreaptă. Și fiindcă problema salariilor funcționarilor nu trebuie nici o clipă considerată ca deplin soluționată sau închisă, cum le-ar plăcea domnilor guvernanti, publicăm următorul document pe care-l găsim înregistrat la Direcția Regională P. T. T. din Timișoara. Din citirea scriitorii se face dovada că în afară de peraziști fiscali, funcționarii mai au și alți peraziști festivi. Iată-i!

„Cu onoare vă restituim înviața de bal nr. 1602 a societății invitației P. T. T., cu rugămintea să bine-voști a o înalpa împreună cu bileta de bal a cărui contra-valoare, probabil, se intenționează a se refina volens-nolens din nenorocitul de salar socialist, ficat și atât de curbat, încât a ajuns dela 13000 lei, la 4910, și care nu-mi ajunge nici pentru moarte, ne cum pentru traul cu 7 sulite după mine”.

„Rog refuzați în numele meu orice reviste, bilete de bal, loterie, etc., care ar mai greva salariul meu, cunoscând că nu vobi aproba nici o reșinerie neconștințită anticipat de mine.”

„Invitația la bal în frac, smoking a funcționarului poștal cinstit, este o sfidare a sărăciei în care ne sbatem noi funcționarii, cerșetori în haine negre.”

„Cu stimă (ss) O. Șgandar of. sup. II. controlor cu 5 copii de sacrificiu”.

Vă amintiți a treia zi după bucuria cefestului Frumuzache din Arad, s'au revoltat cefestii și am fost măgării regretabilelor „incidente” din calea Griviței.

Iată acum funcționarii poștei plângându-se de sfidătoarea neremunerare a celor cari în loc să le remedieze mizeria, le organizează baluri!

„Poștiți, păduchloșilor la bal! Flămânșilor, veriți la dans! Sacrificăți-vă pentru țară, descurcați-vă cum știți, dar dela petrecere să nu lipsiți, că oricum tot vi se oștește costul biletilor din salar.”

Asta e concepția domnilor „de sus”. Țara geme și baba petrece cu lăutar. Caprei îi pică coada de râte, dar ea tot în sus o judecătează!

Și la toate aceste inconștințente manifestăștii ale spiritului politic, dumneata trebuie să scoți căciula și să strigi ura, ca să îți bun român, ca d. Frumuzache patriotul!

Romulus Dianu

ria învingătorului. Și a învins pentru că odată mai mult s'a adreșat simplității!

„Giorno del Gindizio” e într'adevăr o sugestivă și puternică povestire care are relieful și aspectul unei neconfortabile realități... care apare ca trăită și suferită de autor... care nu cere nimic artificial de stil, dar care arată puternice imagini unde prin cristallul simplității.

Ascultați — e suficient acest singur exemplu pentru toate frumusețile cuprinses în proza lui Angioletti — această descriere a ingerilor în sbor spre pământ ca să anunțe că ziua judecății a sosit.

„Mărindu-se și depărtându-se din ce în ce mai mult, cele două stele se apropiu de oraș; se și zăreau nemiscate și egale, arzându. Am rămas neîncrezător. Mașini? Așa de tăcute și de strălucitoare? Dar erau nebuni cu toții de se bucurau imediat de o

(Continuare în pag. II-a)

„PREVEDEREA“

SOCIETATE ANONIMA ROMANA DE ASIGURARE
S. P. Nicu Filipescu no. 21
CAPITAL SOCIAL DEPLI. VARSAT LEI 10.000.000
Seria VII-a - Cupon No. 28

Cititorii ziarului „Curentul“ care vor strange si trimite administratiei ziarului nostru...

MICA PUBLICITATE

Anunciurile se primesc la Administratia ziarului
Str. Sarindar 4, de la orele 8-13, 15-20
Telefon 375/28

CERERI DE SERVICIU I leu cuvântul

AMBALUR, expeditor pentru gari si posta, bun functionar de birou...

CORESPONDENTA engleza, germana, franceza, romana, ungara...

DOAMNA 42 ani, israelita, inteligenta, foarte gospodina...

OFERTE DE SERVICIU I leu cuvântul

KINDERFLEGERIN zum uebernehmen mit guten egnis sucht Stelle...

SOSEUR mecanic neinsurat, pentru Buick, practica de la 5 ani...

NE CAUTA ucenici, fete si baieti in fabrica vieneza de case...

Vanzari si cumparari (diverse)

BIROU elegant, stejar afumat, cu fotoliu si biblioteca...

CASE, terenuri, adevărat avantajoase, cumparati, vindeți...

GARTI vechi-noi si biblioteci mari plateste bine...

PIAN scur (Stätsli) placi bronz, marca germana...

INCHIRIERI I leu cuvântul

MOUL Hotel Milano, strada Patraucu Vodă, str. Petre Mavrogheni...

LEI 1.100 inchiriez camera mobilata Cometa 43, usa 3-a...

CAMERA mobilata, pensie, adreasa numai Radulescu...

UNA, doua camere de inchiriat. Academia 5, Atelierul Fotografic...

LEI 1.100 inchiriez camera mobilata Cometa 43, usa 3-a...

LEI 1.100 inchiriez camera mobilata Cometa 43, usa 3-a...

LEI 1.100 inchiriez camera mobilata Cometa 43, usa 3-a...

LEI 1.100 inchiriez camera mobilata Cometa 43, usa 3-a...

LEI 1.100 inchiriez camera mobilata Cometa 43, usa 3-a...

LEI 1.100 inchiriez camera mobilata Cometa 43, usa 3-a...

LEI 1.100 inchiriez camera mobilata Cometa 43, usa 3-a...

LEI 1.100 inchiriez camera mobilata Cometa 43, usa 3-a...

LEI 1.100 inchiriez camera mobilata Cometa 43, usa 3-a...

LEI 1.100 inchiriez camera mobilata Cometa 43, usa 3-a...

Conferinta lui Andre Chéradame

„Pace cu respectul tratatelor“

Eri, Dumitrică, a avut loc sub auspiciile Institutului Social Român...

D. CHERADAME, luând cuvântul a evocat întâi amintirea generalului Berthelot...

Profesori universitari decorați cu „Răspîta muncii“

S'a conferit medalia „Răspîta muncii“ pentru învățământ...

O bană de tâlhari descoperită în județul Iași

IASI, 30. Postul de jandarmi din com. Bucium, județul nostru...

La un pahar cu vin...

BRAȘOV, 31. — Șeful Kovač Ion, după ce a băut vreo patru ore...

O biserică din județul Iași se cufundă în pământ

IASI, 30. — Pe malul unei ramuri a Bahluiului a fost zidită...

Intruniți chiriașilor

Eri la sediul Ligii Chiriașilor, a avut loc o întrunire publică...

re dintre aceste sisteme în parte, pentru a ajunge la concluzia că primul...

Dar în fața opiniei publice a țării ea trebuie organizată, opinia publică a țării care nu înțelege...

O bană de tâlhari descoperită în județul Iași

IASI, 30. Postul de jandarmi din com. Bucium, județul nostru...

La un pahar cu vin...

BRAȘOV, 31. — Șeful Kovač Ion, după ce a băut vreo patru ore...

Cercul de studii al Uniunii avocaților

Sâmbătă s'a ținut la Palatul Justiției, sub auspiciile „Cercului de studii al Uniunii avocaților din România“...

Farmacile de serviciu în noaptea de 2 Februarie

V. Manolescu cal. Victoriei 169 tel. 331/71; dr. C. Gucl cal. Victoriei 40 tel. 318/04...

Carnetul zilei

Calendar Luni 2 Februarie 1931

ORTODOX: întâmpinarea Domnului. CATOLIC: Purificarea S-ului Fecioare (Purification)...

TEATRELE

OPERA ROMANA, ora 8.30 seara: „Boris Godunov“. NATIONAL, matineu ora 2.30: „Muscata din Iezestră“...

CINEMATOFAN

TRIANON: „Nimic nou pe frontul de vest“ de Erich Maria Remarque. REGAL: „Dinamita“ realizată de rectorul Cecil B. de Mille...

Baloane de săpun Preciziuni

Povestea asta ne-a spus-o Fănică Pașca, a propos de... precizuni. (Căran, redactor judiciar în a mare cotidian, ne relatează...

„Gaezengasse, 115!“ porunci el, birjarul. În Gaezengasse, la adresa dată...

Crâmpiele...

Azi matineu și seara: Simona la Elita. Cu începerea chiar de azi Luni, unde se reprezintă în matineu și seara...

RADIO Luni 2 Februarie 1931

18: Muzică vocală (plăci de gramofon). 18:30: Informațiuni, bursa de cereale...

384 m. BUGUREȘTI

18: Muzică vocală (plăci de gramofon). 18:30: Informațiuni, bursa de cereale...

Giovan Battista Angioletti

„Continuare din pag. 1-a“

„Din cele mai mari premii italiene premiul „Boguta“ e de amintit. La Terra e Paventive“ care e prima sa opera...“

SPECTACOLELE SAPTAMANII

Dela 1 Februarie la 8 Februarie 1931

Table with columns: ZILELE, OPERA ROMANA, TEATRUL NATIONAL, TEATRUL VENTURA, TEATRUL REGINA MARIA, TEATRUL ELITA, TEATRUL MAJESTIC, TEATRUL ALHAMBRA. Rows include dates from LUNI to DUMINICA.

SPECTACOLELE SAPTAMANII

Dela 1 Februarie la 8 Februarie 1931

Table with columns: ZILELE, OPERA ROMANA, TEATRUL NATIONAL, TEATRUL VENTURA, TEATRUL REGINA MARIA, TEATRUL ELITA, TEATRUL MAJESTIC, TEATRUL ALHAMBRA. Rows include dates from LUNI to DUMINICA.

# Deschiderea conferinței hidro-technice româno-jugoslavă

Er la ora 11 a avut loc la Ministerul Lucrărilor Publice, deschiderea sesiunii conferinței hidro-technice româno-jugoslavă înscrisă în programul de lucru al comisiunii de studiu a lucrărilor hidro-technice și financiare ale sindicatelor hidro-technice și a apelor din Banat.

În lipsa d-lui ministru Răducanu plecadnd în provincie, ședința inaugurală a fost deschisă de d. ministru Coteșcu, președintele delegației române, asistat de d. directorii generali Vardala și Opreanu.

**Cuvântările**  
De-a urmat bunăsoare membrilor delegației jugoslave accentuând asupra necesității unei colaborări amice și fructuoase între cele două state vecine și aliate, necesitate ce se face cu atât mai simțită cu cât întărirea stabilității acestor raporturi dă

nașază simțitor lucrărilor și populației ărilor române și jugoslavă din teritoriile tăiate de zona frontieră.  
D. PAUKTEL, președintele delegației jugoslave, mulțumind d-lui ministru Coteșcu pentru cordialitatea cuvintelor și sentimentelor manifestate în atâtea ocazii, i-a asigurată de spiritul de sinceră conciliațiune de care delegațiunea jugoslavă este animată, recunoscând la rândul său că de grabnic este reclamată de interesele comune din Banat o lichidare a trecutului și o amicală preparare a viitorului.

D. Dușan Pautici președintele Delegației jugoslave, este asistat de d. d. d. Milan Neșici, profesor universitar și președinte al Consiliului municipal din Belgrad, Nicolae Mirkow, inginer inspector tehnic și Dragolav Djuizibaric, director financiar al municipalității d. n. Belgrad.

# Studentii în drept și noua legea avocaților

Este știut că, modificând vechea lege a avocaților din 1907, guvernul liberal a votat în 1925 o lege care, printre alte inovații nedrepte, prevedea și obligativitatea unui stagiu pentru licențiații înscriși în barouri.

Ca și când această amputare de drepturi a tinerelor elemente nu ar fi fost suficientă, — d. ministru Voicu Nițescu depune astăzi în parlament un nou proiect modificator, — care prin unele dispozițiuni extravagante conține și pe aceea că licențiații în drept nu se vor mai putea înscrie în barouri decât până la data de 1 Iulie 1931, — după această dată înscrierile în barou nu mai putându-se face decât cu diploma de doctor în drept.

Este o enormitate juridică, — această absurdă pretențiune a unei legi care vine să lovească astfel în drepturile câștigate ale studenților care au avut să se înscrie în Facultate sub regimul actualei legi, — cu certitudinea că după 3 ani de licență vor avea posibilitatea de a se înscrie ca avocați stagiari în barouri.

Noua lege a d-lui Voicu Nițescu va suprima astfel drepturile câștigate prin înscrierea în Facultate. Pentru a fi echitabil, nouul proiect trebuie să devină aplicabil studenților care au apucat să înceapă cursurile licenței, el nu poate fi aplicat avocaților în exercițiu, decât de la data de 1 Iulie 1933.

Cât privește Doctoratul, — este o eroare să se creadă că memoriza-

rea câtorva cursuri suplimentare de erudiție teoretică poate opri valoarea profesională a unui tânăr avocat.

## PROTESTUL STUDENȚILOR

De altfel, alarma de absurditatea acestei prevederi a legii, studenții Facultății de Drept au prezentat prin delegații, d-lui ministru Voicu Nițescu, dreptele lor revendicări, — comunicându-ne și următorul just protest: „În legătură cu proiectul d-lui Voicu Nițescu, ministrul Justiției, pentru organizarea Corpului de avocați, studenții în drept din București, intruniriți în adunare generală, a hotărât în unanimitate facerea intervențiilor necesare pentru a se reveni asupra unelor puncte din proiect.

O delegație s'a prezentat d-lui ministru, înaintând un memoriu prin care studenții vor:

- 1) Înclocuirea termenului de 1 Iulie 1931, pentru înscrierea în barouri a licențiaților, cu data de 1 Iulie 1934, prevăzută în proiectul d-lui Voicu Nițescu din anul trecut.
- 2) Reducerea stagiului la un an, pentru doctorii în drept.
- 3) Modificarea în prealabil a programelor Facultăților Juridice. Dealtfel, graba cu care se manevrează pentru trecerea proiectului, este considerată de studențimea în drept ca o mare nedreptate ce i se face, tocmai de către același, alți d. n. auveau acest punct de vedere și studenții nedreptățiți astăzi.

# Atentat contra unui ziarist din Botosani

**Atentat'orul e un pretins ing'ner dela Cadastru**  
BOTOȘANI, 30. — Aseară pe la ora 8, Petroniș Livescu, directorul ziarului local „Vestea”, mergea în noaptea pe calea Națională. În dreptul monumentului eroilor a fost acostat de un oarecare „inginer” Andriescu, întovărășit de sublocotenentul Rașcoșiu din reg. 7 călărăși.

Prețindând că-i cere socoteala pentru articolele dintr-un articol în care ziaristul vorbea, fără să dea nume, despre excocheriile unui pretins inginer dela cadastru jud. Botoșani, s'a năpustit asupra d-lui Petroniș Livescu, aplicându-i mai multe lovituri cu un box.

Victima s'a prăbușit la pământ, într-un lac de sânge, fiind ridicată apoi de lucrătorii și transportată la locul de muncă al medic șef al orașului dr. C. Bădoanu, care i-a dat primele îngrijiri.

Criminalul după săvârșirea odioaselor sale fapte, s'a suit în mașină și a dispărut.

Atentat'orul a stărnit o unanimă revoltă în toate cercurile locale.

## PROTESTUL „ASOCIAȚIEI ZIARISTILOR”

„Asociația ziaristilor din Botoșani, intruniriți aseară la ora 10, în ședință extraordinară, a înfierat gestul de o nemai pomenită îndrăzneală a pretinsului inginer Andriescu.

A redactat de asemenea, în violent memoriu-protest, care a fost trimis, în copie, tuturor asociațiilor profesionale, ministerului de interne, de justiție și președinției consiliului de miniștri.

Ziaristii din Botoșani s'au prezentat în corpore d-lui procuror de Botoșani, cerându-i permisiunea să poarte toți arme. Intrucât se văd amenințați la fiecare pas de către indivizii fără nici o răspundere ca zisul inginer Andriescu.”

# Intrunirea Uniunii funcționarilor

Er a avut loc la sediul Uniunii funcționarilor din str. Blăniari Nr. 14, o intrunire pentru a se protesta împotriva reducerilor de salarii, ajutorarea șomerilor, aplicarea orarului și a repausului duminical, contra conducerii abuzive.

D. IOAN NICOLAESCU, președintele Uniunii releva că întreprinderile comerciale și industriale au pornit la elensiva de scădere a salariilor fără a ține cont de nici o normă în această chestiune. Guvernul nu înțelege de loc s'a ia măsurile dicte de împrejurări, evitând astfel suscitarea tot mai accentuată a tuturor categoriilor de salariați.

D. MARCEL MELIGSON, secretarul general, protestează contra celor înălțate în calea Griviței Joi 29 a. c., când muncitorii au fost atacați. De asemenea mai protestează contra măsurilor luate de guvern prin interzicerea congresului salariaților publici. În altă ordine de idei se ocupă de starea deplorabilă a funcționarilor șomeri.

În urma acestor informațiuni reprezentanții parchetului local, în prezenta d-lui Teodorescu-Iasi, președinte podgorenilor și a d-lui inspector Zama, au făcut o descindere inopinată la sediul fabricii.

Cu această ocazie s'a constatat într-adevăr că există mari nereguli în registrele fabricii.

Au fost chemați la poliție pentru a da informațiuni în legătură cu această afacere, tot personalul fabricii.

# Comercianții cer introducerea patentei

## Adunarea de eri dela Slatul Negustoresc Central

Un mare număr de comercianți de toate breslele s'au intrunit eri dimineața la Slatul Negustoresc Central.

A prezidat d. CHR. D. STAICOVICI, vicepreședinte al Slatului, care după ce a analizat necesitatea înființării ex-cesului fiscal, adoptându-se un impozit fix, așa după cum s'a preconizat de către congresul general al Slatului Negustoresc.

Arată anomalia care rezidă la baza nouilor proiecte economice cari tind să restrângă și dă ca exemplu nou proiect al valorificării cerealelor.

D. DUMITRESCU-MILITARI declară că Slatul Negustoresc nu va înțeca lupla începută pentru patentă fixă iar negustorimea din întreaga țară va face zid în jurul organizației până la isbânda deplină.

Mai vorbeste d-ni Ioif D. Lazăr, I. Marinescu-Copăceanu, S. Frâncescu, C. Puțuranu, I. Constantin, A. Ștefănescu, Mihail Nicolau, Opreanu și alții.

Comercianții de toate categoriile intruniriți la Slatul Negustoresc în ziua de 1 Februarie 1931 în urma convăntărilor roștite cer:

Adoptarea sistemului patentei fixe după noimele indicate în memoriile prezentate de către delegații congresului Slatului Negustoresc.

Desființarea taxei pe brevete și aplicarea ei la locul de producție.

Desființarea taxei pe contractele marșandierilor.

Înființarea proiectului de lege privind valoarea sicanelor ce se face comercianților din țară și piete.

Înființarea breveteelor comercianților dela țară și cei dela orase.

Se hotărăște anul ca la înființarea care are loc astăzi în sala Frâncușii să fie înținat să participe toată negustorimea din Capitală.

Intrunirea s'a terminat la ora 12.

## Intrunirea comercianților din Obor

Comercianții din Obor au ținut la sediul secției Sfatului Negustoresc o consfătuire, pentru a cere reînființarea patentei fixe și organizarea unei campanii susținute contra actualului sistem de impunere.

A prezidat d. Predoleanu și după ce au vorbit d-nii Stelian Constantinescu, Dorojan, I. Stănescu, M. Alexandrescu, Nicu Dumitrescu, Ștefan Antonescu și Camburopol, directorul Sfatului, s'a expediat M. S. Regelul o telegramă prin care se apelează la înțelepciunea regelă de a veni în ajutorul clasei negustorești, arogându-se sistemul de impunere de azi și înființându-se patentă fixă.

# Intrunirea de eri a ipotecariților, comercianților și meseriașilor

Pentru ziua de eri, proprietarii ipotecari, comercianții și meseriașii, hotărășetă înființarea unei intruniriți în sala „Transilvania” din Bd-ului Șchiu Măgureanu.

Autoritățile vrând să zădărnicească intrunirea, au barat intrarea în sală cu cordoane de jandarmi, în afară de detașamentele care umpleau sala „Transilvania”. Văzându-se împiedicați de a-și putea expune doleanțele, ipotecariții și comercianții s'au îndreptat spre sediul asociației proprietarilor ipotecariți din str. Oltuz 14.

Intrunirea del asediu  
Aici au luat cuvântul d. Georgeșcu, președintele intruniriții, care a protestat împotriva interzicerii adunării dela „Transilvania”.

D. GH. COSTIUC, delegat al jud. Suceava (Bucovina) arată faptul pe care îl fac cămătarii din Bucovina. Această exploatare a populației bucovinene, a dus la incidentele dela Borosa.

D. CRACIUNESCU, comerciant, protestează împotriva taxelor la brevete și a taxelor pe contractele de locațiune.

Au mai vorbit apoi d-nii: Butnaru, Grădinaru, profesor Mateescu, Leibovici și Balășiu.

D. ALEX. PHEREKYDE citește o moțiune a comercianților, prin care se cere, scăderea impozitelor, desființarea taxelor pe contracte de locațiune și desființarea taxelor pe brevete.

D. GH. CRISTESCU, protestează împotriva interzicerii intruniriții a ne votării proiectului de lege contra cametel. Cere suspendarea vânzărilor.

La urmă s'au trimis telegame de protest primului ministru și ministrului de interne.

În telegame pe lângă alte doleanțe se cere să nu se scadă salariile micilor funcționari și se protestează împotriva împușcării lucrătorilor de la calea Griviței.

Intrunirea a luat sfârșit la ora 2, participanții împrăștiindu-se în liniște.

# Dela Camera de comerț și industrie

Primim spre publicare:  
Se aduce la cunoștința domnilor comercianți și industriași din București și jud. Ilfov că, în conformitate cu d. dispozițiunile art. 11 din regulamentul legii pentru modificarea legii Camerelor de Comerț și Industrie, Camera noastră procedează până la 31 Martie 1931 la revizuirea listelor electorale.

Vor fi înscriși pe liste — art. 5 al legii — comercianții și industriașii, cetățeni români, supuși la plata impozitului adițional și cari au firmă înregistrată de cel puțin un an.

Cererile de înscrieri se depun zilnic între orele 11—13 la Direcția Informațiilor din Camera de Comerț și Industrie.

# A scăzut Valoarea Uleiului din America

Ministerul de agricultură din Statele-Unite apreciază valoarea vitelor cari se aflau la fermele americane la 1 Ianuarie 1931 la 4366 milioane dolari, față de 5658 mil. la data corespunzătoare a anului precedent și de 6006 mil. dolari la 1 Ianuarie 1929.

# U comunistă uera lașă, condamnată

IASI 30. — Tribunalul local judecând procesul comunistei Miriam Goldman, asupra căreia s'a găsit înai multe manifeste comuniste, a condamnat-o la 3 luni de zile închisoare.

Tribunalul i-a socotit însă prevenția de 3 luni și a pus-o în libertate.

# L'a rănit că a iăsat bariera

BRĂSOV, 31. — Cantonierul Barabas Moise, dela cantonul 21, a fost bătut de ăranul Moise Drăgan pentru că a lăsat bariera și nu la permis trecerea când trecea acceleratul de București.

În stare gravă victima a fost transportată la spital, iar agresorul arestat.

# Epidemiă de gripa în Tg. Lespezi

TG. LESPEZI. — De câteva zile, a început să hântue cu furie gripa și în țârgul nostru. Boala face ravagii mai ales printre lucrătorii fabricii de sticlărie din localitate, silându-i astfel să înceteze lucrul, spre dezauna lor cât și a fabricii.

S'au luat măsurile necesare de săvârșire.

# Informațiuni

Astăzi fiind sârbătoare ministerelor și autoritățile sunt închise.

Oficiul Național I. O. V., aduce și văduve de război, soții de invalizi și copiii lor, cari au primit carnet de identitate cu reducerea de 75 la sută pe C. F. R., să în caz de pierderi, nu li se va elibera un nou carnet decât după 3 luni dela publicarea pierderii în „Monitorul Oficial”.

Intrunirea pensionarilor cvilii, cere urma să aibă loc eri la sediul institutorilor din str. Parlamentului 2, s'a amânât pentru Duminică 8 Februarie a. c., neintrunindu-se numărul de membri, cerut de statutul asociației.

Azi 2 Februarie, orele 9 seara, în Amfiteatrul Fundației Carol are loc conferința d-lui Jean Bart despre: „Aspecte din viața americană”, care face parte din ciclul conferințelor organizate de Institutul Românesc organizare a muncii, pe anul 1931.

Comitetul școlar de pe lângă școala de arte și meserii gr. 11 București str. Caza Vodă, ține azi adunare generală sub președinția de onoare a d-lui colonel Gabriel Marinescu, prefectul poliției capitalei, și roagă insistent pe d-nii membrii a lua parte.

Prefectura poliției București împreună cu direcțiunea g-rală S. T. B. aduce la cunoștință publicului că începând din ziua de 1 Februarie 1931, vagoanele de tramvai cari sunt în retragere, în loc de farul roșu, vor avea farul de jos din față cu lumina albă barat orizontal cu o bandă neagră.

Măine la orele 9 seara va avea loc balul tipografilor, în sala „Giub” fost Oppler.

În vederea congresului de Luni al organizațiilor profesionale, s'a ținut aseară o nouă consfătuire, fixându-se ordinea dezbaterilor adunării. Au participat delegații tuturor organizațiilor.

Societatea „Apărătorii Patriei” aduce la cunoștința tuturor membrilor săi că ședința societății s'a mutat în Calea Moșilor 134.

Cercul studentesc dorohian ține adunare generală Luni 2 Februarie ora 10 a. m. la C. S. B. b-dul Șchiu Măgureanu No. 2.

# Azi premieră la ROXY Of...! Neamurile

Die zärtlichen Verwandten  
Comedia muzicală buffă de Fritz Friedmann

Regia: Richard Oswald.  
Muzica: Willy Rosen.  
Orchestra: Weintraub Synopatovs.

Charlotte Ander, Wilhelm Bedow, Felix Boessart, Camilla v. Hollay, Paul Henckels, Lotte Lorring, Harry Nestor, Adele Paulsen, Ralph Roberts, Emmy Wyda, Gustl Stark, etc.

# Humor muzical originală veselă

Monopol. Balcan-film  
Prețurile 30 și 40 lei

# AZI LA CAPITOL

In continuare marele succes  
Noapte bună fetiță dulce

Zapfenstreich am Rhein  
Azi matineu cu prețuri reduse

# D. Mavrodi și-a luat postu în primire

D. Al. Mavrodi nouul director general al Teatrului Național din Capitală s'a prezentat eri dimineața la teatru, luându-și postu în primire.

# Activitatea partidului țărănesc

Inaugurarea Casei de Sfat a Sectorului de Verde  
Eri organizația de verde a partidului țărănesc de sub șefia d-lui dr. N. Lupu, a inaugurat Casa de Sfat a sectorului. Au participat la festivitate d-nii dr. N. Lupu, dr. Scurtopol, Costache Lupu, Tudor Teodorescu-Branște, avocat Cadioschi, avocat Băsclean și numeroși membri ai organizației.

După ce au arătat roșul festivității d-nii Costache Lupu, Teodorescu-Branște și Cadioschi, d. dr. N. Lupu a insistat asupra modului în care s'au desfășurat ultimele alegeri; a făcut apel la solidaritate și a încheiat protestând contra autorităților cari au provocat incidentele muncitorești dela C. F. R. din Calea Griviței de Jol.

# Conferințele Ateneului „N. Iorga”

Astăzi, Luni 2 Februarie, orele 5 d. a., se va ține la STUDIO-Teatrul Național (Piața Palatului Regal), a XIII-a conferință din ciclul organizat de ateneul „N. Iorga”.

D. Nichifor Crainic, laureat al Premiului Național de Poezie, va vorbi despre: „Demofiliis și Democrație”. Vor mai da prețiosul concurs: d-na Marieta Sadova dela Teatrul Național; d-ra Valentin Crețoiu dela Opera Română; d-ra Sabina Nicolaeșcu solista Operei și Filarmonei (Harpa); d. A. A. Sarvas, concert maestrul al Filarmonei și va executa în prima auditiie ballada de compozitorul Rogalsky. La pian d. Kulibin.

Biletele la Agenția Feder. Membrii studenți au intrarea liberă.

# Citiți: M ca Publicitate

# Senzaționale descoperiri la o fabrică de spirt din Chișinău

CHIȘINĂU 1. — La parchetul local s'au primit unele informațiuni că la fabrica de spirt „Izbină” proprietatea d-lui Nathan Schor, s'ar petrece unele nereguli în ceea ce privește taxele pe care fabrica e datoră să le achite Statului.

Din rezultatul primelor cercetări se crede că e vorba de fraude de câteva milioane făcute în dauna statului.

Azi s'au făcut din nou alte descinderi la locuințele d-lui Nathan Schor, proprietar fabricii de la care s'au ridicat unele scriște, și la d. Goldenberg, cunoscutul acestuia, de la care s'au ridicat mai multe acte, al căror cuprins dovedea unele legături cu afacerea fabricii.

D. Nathan Schor cât și cunoscutul său au fost arestați, urmând a se face noi cercetări și a se confrunța personalul fabricii cu directorii ei.

# Capitala

## Un automobil lovit de tramvai

UN PASAGER A FOST GRAV RANIT  
Un grav accident de tramvai s'a întâmplat eri dim. pe str. Vasile Lascar. Un tramvai ce venea cu mare viteză a lovit un automobil sfărâmandu-l și răniind grav pasagerul.

Iată împrejurările în cari s'a petrecut accidentul:  
Automobilul 15318, condus de șoferul Simion Soare, din str. Maica Domnului 47, apăsat ca pasager pe d. Ion Radu, din bd. Ghica Tei 53, se pregătea să părăsească stația din sus zisa strada.

În același timp a fost puternic tamponat de tramvaiul Nr. 57, depe linia 9, condus de manipulantul cu seria Nr. 58.

Tamponarea a fost atât de puternică încât automobilul a fost complet sfărâmat.

Pasagerul a fost grav rănit la picior și mâini. Cu un alt automobil a fost transportat la spitalul Celențiu.

Șoferul a scăpat neatinș. S'a deschis o anchetă.

## Agresiunea din str. Fântânicăi

Nicu Turbatu, din calea Șerban Vodă, împreună cu mai mulți prieteni a bătut eri toată ziua în căruciuma din str. Fântânicăi 32.

La ieșirea din căruciumă Turbatu s'a luat la ceartă cu prietenii săi. Cearta degenerând în bătaie, aceș'a a scos un cuțit aplicând unuia Nicolae Pavel, trei lovituri în cap și una în mână dreaptă. După săvârșirea agresiunii Turbatu a dispărut.

Victima a fost transportată la spitalul Colentina, unde s'a fost internată.

Starea rănitului e foarte gravă și sunt puține speranțe că va scăpa cu viață.

Agresorul a fost pus în urmărire.

## Altă agresiune

Mecanicul Andrei Ionescu, în timp ce trecea prin stația Chitila-Triaș a fost acostat de mai mulți derbedei cari l'au bătut crunt.

## Victima a fost transportată la spitalul Filantropia

Inceput de incendiu  
Eri noapte a fost început de incendiu la proprietatea d-lui S. Dobrescu din str. Elena Cluceasa 25. Sosind pompierii focul a fost stins.

A ars o parte din acoperșii. Pagubele sunt neînsemnate. Din ancheta întreprinsă reiese că focul a luat naștere de la un coș defect.

## Accident de automobil

Pitalescu Marțian, măturător la sectorul II Negru, se când trecea pe calea Dudescu a fost lovit de automobilul No. 15.

Măturătorul s'a ales cu mai multe leziuni și a fost transportat la spitalul Brâncovenesc.

## Moartea unei victime

La spitalul Filantropia a încetat din viață săteanul Ion Marin Lazăr, care în timp ce trecea pe soseaua București-Ploesti a fost căcat de automobilul No. 905.

# Desvoltarea transportului fluvial în Cehoslovacia

PRAGA, 1.—Dela introducerea statului artelor de navigație internațională, prin tratatul de pace dela Varsaie, transportul fluvial din Cehoslovacia prezintă o mare dezvoltare. Singura dificultate formează faptul că Elba și Oderul nu sunt navigabile în anumite anotimpuri. Cu toate acestea porturile de fluviu menționate, precum și cele ale Vitavei, care trece prin Praga, și ale Dunării, înțiprează o mișcare tot mai mare.

Transportul prin porturile dunărene Bratislava și Komarna a crescut în ultimii ani cu peste 50 la sută.

Ca această dezvoltare să fie menținută, Ministerul cehoslovac al Comunicațiilor proiectează construirea de noi vase rapide de transport. Au fost comandate 10 vase cu motor de un tip care a fost nu de mult introdus în Cehoslovacia și care s'a dovedit foarte eficace pentru navigația pe

Dunăre și Elba în ce privește rapiditatea.

Dela crearea Republicii cehoslovace s'a fost cumpărate 28 vase cu motor pentru transportul dunărean și 7 vase pentru transportul pe Elba.

Pentru transportul de Dunăre au fost construite și canoaniere de pază. Nu de mult a fost lansat un asemenea vas la Bratislava, purtând numele Președintelui Masaryk.

O atenție foarte mare se acordă deosebită și construcțiilor hidrolice, care vor ridica navigabilitatea fluviilor, asigurând un nivel suficient al apei în lunile de vară. În porturile Elbei și Vitavei se descurcă anual aproape 5 mil. tone, iar în cele ale Dunării, aproape 2 mil. tone. În ultimul an transportul fluvial cehoslovac a înregistrat o oarecare descreștere.

# Lei 160.000

s'au plătit până acum citorilor și abonaților ziarului „Curentul”, în baza polițelor de asigurare ce li s'au dat gratuit de societatea, de asigurare „Prevedere”. Deci cu un abonament la ziarul „Curentul” sunteți asigurați în mod cu totul gratuit pe timp de una lună și puteți câștiga și lei 20.000. Străduindu-vă pentru a vă asigura și pe voi și pe familia voastră și pe cei din jurul vostru, primiți gratuit o poliță de asigurare pentru lei 20.000.

# LA MASĂ BUNA PÂINEA GAGEL

daci consumați

Cercul studentesc „Târnavă Mică” din București, ține adunare Luni 2 Februarie, orele 3 p. m. în localul localului „St. Sava”.

Asociația „Casa Femeii”, a deschis la primul etaj al Casei Femeii din Splaiul Imprimeriei Nr. 2 o nouă sală de restaurant numai pentru doamne și domnișoare, care vor putea întrebunța și sala de lectură.

# Ultima Oră

## Monopolul desfacerii spiritului Știri politice Serioase înarmări în Rusia și Germania

### In ce constă proiectul guvernului. Un succes al ziarului nostru Oferite pentru concesionarea monopolului

Am arătat din timp că guvernul pregătește o serie de măsuri menite să sporească veniturile Statului din exploatarea bunurilor țării și din taxele fiscale.

Una din aceste măsuri privește revizuirea actualului regim al spiritului.

Ultimele declarații ale d-lui G. C. Mironescu, președintele consiliului de miniștri, au confirmat intenția guvernului de a realiza în scurt timp această măsură.

Suntem în măsură de a aduce următoarele precizări asupra intențiilor guvernului în această materie.

#### MONOPOLUL DESFACERII SPIRITULUI

Guvernul actual s'a isbit de o mare dificultate de ordin fiscal: taxele pe spirit nu pot fi percepute din cauza sustragerilor dela impozitarea pe loc. Orice control s'a dovedit ineficace și costisitor din cauza fabricării clandestine și mai ales

din cauza diversității mijloacelor de desfacere a spiritului.

Dela început — atunci când s'a avizat asupra mijloacelor de a se sporii veniturile fiscalului din taxele pe spirit — atenția guvernului s'a oprit asupra revizuirii sistemului de desfacere a spiritului.

**Monopolul desfacerii spiritului s'a impus ca singura soluție în această direcție.**

O dificultate se opunea totuși la realizarea acestei soluții și anume lipsa de pregătire a aparatului de Stat existent și greutatea materiale ale formării lui în actualitate împrejurări, astfel încât sporul de venituri pe care se conta să nu fie depășit de cheltuielile impuse de organizarea monopolului.

**Guvernul a găsit că această dificultate poate fi înălțurată prin concesionarea monopolului de desfacere a spiritului.**

tei soluții constituie și un succes pentru ziarul nostru.

Am atacat atât legea Garoflid cât și actuala lege a spiritului demonstrând cu anticipație și apoi cu datele procurate de aplicarea acestor legi că atât producția de spirit cât și veniturile Statului vor înregistra scăderi catastrofale.

Dela un miliard jumătate cât reprezentau taxele pe spirit acum trei ani, venitul Statului a scăzut la 300 milioane lei în 1930.

Producția de spirit înregistrată în mod oficial a fost de numai UN VAGON PE LUNA în anul trecut.

#### AVANTAJIILE MONOPOLULUI

Avantajile monopolului de desfacere a spiritului — soluție preconizată de noi — vor fi:

- 1) **Înlăturarea fraudei.**
  - 2) **Un regim echitabil pentru toate categoriile de producători de spirit și ameliorarea producției.**
  - 3) **Se garantează Statului un venit sigur.**
- Nu insistăm asupra celorlate avantaje de ordin financiar legate de o eventuală concesionare a monopolului desfacerii spiritului, avansuri ce pot fi ușor apreciate din cuprinsul oreltelor al căror conținut l-am redat mai sus.

### Concesionarea monopolului

Odată fixat acest punct de vedere, guvernul a și primit câteva oferte pentru concesionarea monopolului de desfacere a spiritului.

**Prima ofertă garantează Statului un minimum de redevență de 500 milioane lei anual.**

**În contul acestei redevențe Statul ar primi un avans în sumă de 10 miliarde lei.**

**A doua ofertă garantează minimum de redevență de un miliard 500 milioane lei anual și un avans de cinci miliarde în contul redevențelor.**

Statul ar avea și o participație la beneficiul întreprinderii de monopol.

**NEVOIA INSTITUIRII MONOPOLULUI**

Guvernul pare hotărât că după încheierea împrumutului să păsească imediat la monopolizarea desfacerii spiritului, în cadrul unui plan general de măsuri în vederea refacerii economice.

Maș murt încă, sunt toate îndoielile că monopolizarea desfacerii spiritului face parte din programul de măsuri ce va fi aplicat indiferent de guvernul care ar fi la cârmă.

Acest punct de program constituie desigur un câștig indiscutabil pentru Stat.

### Fraudele dela Casa Muncii a c. f. r.

**Senzaționala întorsătură pe care o ia o atacare mușamalizată. S'a cerut ex-trădarea fraudatorului fugit în insulele Canare**

Acum două luni, zărele s'au ocupat de niște fraude descoperite în sarcina unui funcționar superior, dela Casa Muncii a C. F. R.

Iată despre ce era vorba:

Întro bună zi, un oarecare Nicolae Ilie, funcționar la contabilitatea Casei Muncii, se face nevăzut. Printr-o scrisoare, datată din Montevideo — America de Sud. la o lună dela dispariție, roagă pe niște rude ale sale să-i vândă imobilele ce posedă în Capitală.

Se face o reclamație la parchet, urmată de o descindere a judecătorului de instrucție la Casa Muncii. Un inspector financiar este delegat de către Ministerul de finanțe să facă o anchetă. Rezultatul: la Casa Muncii a C. F. R. nu s'a descoperit nici o fraudă.

#### D. VOTBERG, DES-MINTE

Pe atunci, această atacare, oarecum învăluită în mister, a lăcut puțină valvă.

D. Votberg, directorul general al Casei Muncii C. F. R. a lăcut apel la presa și toate zărele din Capitală au publicat un lung comunicat de desmînțiri și precizări.

Apoi, a urmat liniște. Nimeni n'a mai pomenit de expatrierea transoceanică a funcționarului Nicolae Ilie.

#### ȘI TOTUȘI..

Dar iată că, contrar tuturor dezmințirilor, afacerea îmbracă un neașteptat aspect care pune pe puțin într-o situație foarte nepăcurată pe conducătorii Casei Muncii c. f. r.

Ministerul de comunicație a făcut formele pentru extradarea lui Nicolae Ilie, fost funcționar la Casa Muncii.

**El a fost descoperit și arestat în insulele Canare, asupra lui găsindu-se suma de 50 dolari. Minis-**

E suficient să amintim că taxele pe spirit au adus Statului în anul 1930 numai circa 300 milioane lei și să comparăm această cifră perspicuvelor de venit cuprinse în primele oferte de concesionare primile de guvern.

Trăbuie de asemeni să relevăm că adoptarea în principiu a ace-

### Grave incidente la Rădăuți

**Ciocniri între armată și săteni. Un mort și câțiva răniți**

Eri dimineață a avut loc la Rădăuți o intrunire convocată de secțiunea locală a ligii creștine.

Organizatorii acestei adunări încuseră propagandă din timp în toate comunele din împrejurimi invitând pe tărînt să participe într-un câmp mai mare număr.

Organele polițienești prinzând de veste au centralizat acolo o companie de jandarmi pentru a menține ordinea în cazul când cei veniți să asiste la intrunire se vor deda la dezordine.

S'au produs însă cu acest prilej — așa arată informațiile noastre — o încăierare între armată și participanți, care nu

s'a putut potoli până când și departe și de alta n'au căsūt câțiva răniți.

**Ordinea a fost restabilită cu foarte mare greutate, iar intrunirea s'a putut după aceasta ține în liniște.**

Conștient de mărimea așezării ministerului de interne cu privire la cele în discuție acolo, ni s'a comunicat următoarele:

"Astăzi, a avut loc la Rădăuți o adunare a Ligii Apărării Naționale Creștine.

La intrarea grupelor de participanți în oraș, s'au produs câteva incidente între locuitorii, cari veneau câlări și cu căruțele, — și organele însărcinate cu menținerea ordinii.

Un elev de liceu, care venea cu grupul de săteni din comuna Horodnic, la bariera orașului, a fost rănit grav, fiind călcat în picioarele călăilor. A fost internat în spital. Deasemenea, au fost loviți un căpitan și un soldat.

Adunarea a decurs în liniște, participanții răspundindu-se în ordine.

Ministerul de interne a trimis, pe d-nul inspector general administrativ Miloteanu și colonelul Topor din jandarmie, cari au și plecat la fața locului pentru cercetări."

Târziu, am aflat din cercuirile siguranței că elevul rănit a încetat în cursul serii din viață și că s'au operat cu acest prilej mai multe arestări.

Anchetatorii plecați la fața locului vor trimite astăzi d-lui Ion Mihalache un raport telegrafic asupra celor ce vor fi constatate.

### Ședința de astăzi a delegației economice

Astăzi la orele 5 d. a. are loc la ministerul de Industrie o nouă ședință a delegației economice a guvernului, în care d. M. Manolescu va expune proiectul pentru planul economic general.

### O nouă ruptură între basarabeni guvernamentali

CHIȘINAU 1. — Comitetul organizației național-tărăniste a luat din nou în discuție valabilitatea alegerii ca președinte a



D. PAN HALIPPA

d-lui Halippa. La ședință au participat numeroși steriști și halippişti, între cari d-nii Halippa, Scodgor, Bogos, etcb.

Deși se părea că lucrurile vor merge spre o împăcare, steriștii au cerut un nou vot asupra alegerii d-lui Halippa.

Văzând spiritele foarte agitate d. Halippa și partizanii săi au părăsit cu toții sala, astfel că în cele din urmă, cu 30 voturi — toate ale steriștilor — a fost desemnat ca președinte al organizației d. Scodgor, unul din inimicții d-lui Stere. Votul de astăzi seamănă încă o nouă ruptură — poate definitivă — a raporturilor dintre cele două fracțiuni basarabene.

### Camera și incidentele muncitorești

Corpurile legiuiltoare își reiau activitatea mâine. După discursurile de comemorare a generalului Berthelot, reprezentanții partidului social-democrat precum și un număr de deputați din majoritate vor ridica chestia incidentelor muncitorești petrecute Joi și se va cere aplicarea de sancțiuni imediate vinovăților.

D-lui I. Mihalache ministrul de Interne, îi revine greua sarcină să răspundă în numele guvernului și să aprobe din nou pe d. Răducanu ministrul Comunicațiilor, de tărăgăniile ce le-a dus cu ocazia tratativelor cu lucrătorii căilor ferate, tărăgăniiri cari i-a determinat să se intrunească și apoi să urmeze cunoscutele incidente.

### Senzaționale destăinuiri făcute în Dieta poloneză

In Dieta poloneză au avut loc în ultimele zile ale acestei săptămâni, importante discuții asupra înarmărilor. Deputatul Perkowicz din grupul Slawek (guvernamental), citind referatul său asupra bugetului armatei, a făcut senzaționale destăinuiri privitoare la înarmările clandestine din Rusia și Germania, cum și asupra armatelor camuflate sub diverse firme civile, din Germania.

#### BUGETUL ARMATEI GERMANE

„Germania cheltuiește anual pentru un soldat înarmat, suma de 13.000 zloti (circa 260.000 lei), în timp ce Polonia și Cehoslovacia oscilează în limitele sumei de 3000 zloti (circa 60.000 lei). Franța însă, acuzată recent de o

excesivă grije pentru nevoile armatei, sub ocrotirea ministrului Magnot, abia atinge suma de lei 100.000 pentru întreținerea unui soldat pe timp de un an. Anglia, care introduce o imensă flotă marină, nu depășește suma de lei 135.000, în anul din urmă cheltuielile pentru întreținerea unui soldat au crescut în Germania în comparație cu anul 1913, cu 100 procente.

#### Este secret public că bugetul oficial german al armatei nu indică toate cheltuielile pentru apărarea țării.

Pe lângă armata mărțurisită în mod deschis, se află o armată ascunsă exersată perfect sub forma unui șir de organizațiuni militare, care se bucură de un sprijin extraordinar de viu și conștient din partea națiunii germane.

### Organizații militare camuflate

Iată care sunt aceste organizații: Stahlhelm, naționaliștii, marea industrie, proprietarii rurali, având 1 mil. de membri; Kyffhäuser-Bund, tradițiunea armatei imperiale, foștii combatanți și theoretical acestuia curent, cu 3.000.000 membri; Reichsbanner, organizațiunea militară socialistă, cu 3.500.000; Technische Nothilfe, organizație tehnică de salvare întreprinsă de guvern, sperată cu 300.000 oameni; Bahnschutz, peste zece trăsuri blindate cu scopuri de acoperire cu 350.000 oameni; Reiter-Verein, organizațiunea de cavalerie cu 160.000 membri; Asociațiunea de vânători din Prusia Orientală cu 200.000 membri; în Silezia 100.000 membri; în restul teritoriului 500.000; organizațiunea militară ale „hitleriştilor” 500.000 membri în epoca alegerilor. Astăzi ei sunt cu mult mai numeroși.

#### SI RUSIA SE INARMEAZA

Bugetul militar al Rusiei sovietice trece de 120 miliarde lei. Unul din punctele programului planului de 5 ani („piatiletka”) îl constituie ridicarea armatei la culmea perfecțiunii moderne în ce privește armamentul bazat pe producțiunea proprie.

Programul armatei este pun în primul plan al preocupărilor, iar toate cele-

mai evident înarmarea febrilă a Germaniei, contrariu tuturor controlorelor și tuturor tratatelor, și aceasta cu atât mai mult cu cât Reichul a moștenit dela vechea armată imperială stocuri imense de armament și de material de războiu care de fapt trebuiesc doar conservat și completat. Grosul banilor din buget merge deci numai pentru procurarea de munițiune nouă, în primul rând pentru un armament modern și perfecționat.

Există obligativitatea generală a pregătirii militare. Afară de aceasta mai există pentru țările începând dela etatea de 19 ani, o asociație cu caracter militar numită „Dopryzwnala podgotowka”. În școlile superioare se obține odată cu diploma și diploma de ofițer de rezervă.

Organizația rusă „Osviachim”, cuprinde pregătirea în toate direcțiile și în special pe terenul aviației și a armelor chimice în sensul combativ și defensiv.

Rusia are toate ramurile industriei etalitate de unde ușurința de subordinare a întregii industrie în cazul când ar interveni necesitatea apărării naționale.

Aceste cifre și fapte devin de o gravă eloquență când te vom examina în lumina dispozițiilor și aspirațiilor politice, ce se întorc în contra Poloniei și României.

Referențel cere ca bugetul armatei prezentat de d-sa să fie primit fără schimbări.

Comisiunea bugetară poloneză a votat proiectul deputatului Perkowicz fără modificări.

### Alte schimbări în conducerea căilor ferate

Din declarațiile d-lui general Mihai Ionescu, s'a văzut că noul director general al căilor ferate intenționează restrângerea atribuțiilor consiliului de administrație al regiei autonome C. F. R. Consiliul de administrație nu va fi imediat dizolvat, cum se anunțase.

Este probabil însă, că pentru o cât mai eficace reorganizare a căilor ferate, consiliul de administrație ar căpăta un nou președinte.

Despre d. Șt. Pretorian se crede că va rămâne simplu membru în consiliu.

### A murit ducele de Vendome

CANNES 1 (Rador). — Ducele de Vendome, a încetat din viață azi dimineață la ora 10.30, din cauza unei gripe.

### Arestarea a doi comuniști instigatorii

Eri dim. un număr mare de lucrători cefești, s'au intrunit în str. Isvor 73.

Cițiva agenți cari au luat parte la intrunire au observat pe doi comuniști ce împărțeau manifeste prin sală indemnând pe lucrătorii la grevă.

Imediat cei doi comuniști au fost arestați și conduși la poliție.

În cursul zilei de azi cu actele dresate ei vor fi înaintați parchetului.

### Accidente de circulație la Versailles

PARIS, 1 (Rador). — La Versailles și în împrejurimile orașului, din cauza accidentelor de circulație, au încetat din viață 3 persoane, printre cari și un muncitor român, dela o uzină din apropiere.

### Victimele nenorocirii dela Bardoneche

ROMA 1 (Rador). — Ziarul di Roma, anunță că au fost descoperite cadavrele a trei din victimele catastrofei dela Bardoneche, unde mai mulți escursioniști alpini, au fost acoperiți de o avalanșă.

Cercetările continuă pentru descoperirea celorlalte victime.

### Când vor avea loc alegerile spaniole

**Hotărârile luate de consiliul de miniștri**

MADRID 1 (Rador). — Consiliul de miniștri, în ședința de azi, a decis înființarea imediată a unui Tribunal

menit să hotărâtă suprimarea art. 169 din legea electorală, prin care se proclamă ales candidatul ce se prezintă în alegeri, fără a fi candidat, într-o anumită circumscripție de vot.

Allegerile pentru Senat sunt fixate pentru ziua de 15 Martie. Deschiderea Parlamentului, adică în special a Camerei Deputaților, este fixată pentru ziua de 15 Februarie.

### Declarațiile guvernatorului Tunisiei

Marsilia, 1 (Rador) — D. Margeron, Guvernatorul General al Tunisiei, a sosit azi în localitate.

Fiind întrebat de zăriști, asupra situației actuale din Tunisia, d-sa a declarat că protectoratul francez se resimte mult din cauza crizei mondiale. Populația însă, nu a pierdut curajul, iar ploile recente, destul de abundente, au provocat un real optimism.

### Suspendarea apariției unui ziar hitlerist

BERLIN 1 (Rador). — Prefectura Poliției din Munchen, a interzis apariția, până la 7 Februarie, a ziarului „Voelkische Beobachter”, organul partidului lui Hitler. Interdicția a fost pronunțată, din cauza unui articol publicat împotriva d-lui von Schubert, Ambasadorul Germaniei la Roma.

### Denunțarea contractului minierilor din Saar

PARIS, 1 (Rador). — Din Saarbruck se anunță că direcțiunea minierelor domeniului francez, a denunțat eri contractul relativ la salariile minierilor, ce avea semnat cu Sindicatul lucrătorilor minieri. Negocierile pentru elaborarea unui nou contract, vor fi reluate în cursul zilei de Marți 4 Februarie.

### Impușcarea teroristului Di Giovanni

BUENOS AIRES 1 (Rador). — Azi a fost împușcat teroristul di Giovanni. Cu prilejul arestării nuntului terorist, acesta a tras asupra mulțimei, făcând mai multe victime.

### D. MacDonald nu se teme de înfrângere

LONDRA 11 (Rador). — D. Ramsay MacDonald, primul ministru, în cuvântul său a făcut așezară la Watford, a declarat că guvernul nu va putea fi răsturnat atât de ușor pe cât și închipie conservatorii, cu toate combinațiile pe cari aceștia le încearcă cu unii liberali, pe chestia șomajului sau pe alte chestii. D. Ramsay MacDonald a adăugat că conservatorii nu vor putea forța situația intrată încât să provoace alegeri noi anul acesta.

### Pregătirea conferinței balcanice

Lucrările consiliului conterinței. Examinarea ordinii de zi a dezbatelilor

Salonic 1 (Rador) — Consiliul conferinței balcanice a discutat problema pactului balcanic, care este socotit ca primul pas spre uniunea balcanică. S'a hotărât ca o comisiune compusă din 12 membri, de fiecare grup național, sub președinția lui Hassan Bey, să studieze obstacolele ce stau în calea apropierei dintre popoarele balcanice, precum și mijloacele pentru înlăturarea acestor obstacole.

Concluziunile acestei comisiuni, vor fi supuse aprobării ședinței plene a conferinței, după ce ele vor fi aprobate de consiliul conferinței.

S'a mai decis de consiliu, să se înscrie în ordinea de zi a celei de a doua conferințe balcanice, cele stivune unificării codurilor civile.

Consiliul a mai luat o serie de măsuri, destinate să ducă la constituirea unei conferințe pentru răspândirea ideii uniunii balcanice.

Aseară, Municipalitatea a dat un mare banchet în onoarea delegațiilor. Cu această ocaziune,

### Turcia, un factor nou al apropierei

SALONIC, 1 (Rador). — La banchetul dat de Comisariatul zonei libere Salonic, s'au ținut mai multe discursuri prin cari s'a evidențiat că această zonă liberă, cu scop eminamente economic, nu poate decât să se considere partizana entuziasată a nobilului scop urmărit de conferința balcanică.

La d-neul dat de Municipalitatea Salonicului, d. Vamvakas, primarul

### Ideia uniunii balcanice câștigă teren

ATENA 1 (Rador). — Consiliul conferinței balcanice, intrunit la Salonic pentru a lua cunoștință de darea de seamă asupra activității delegațiilor naționale, s'a ocupat de pregătirea ordinii de zi a apropiatei conferințe balcanice ce se va ține la Constantinopol.

După prima ședință, s'a dat un comunicat oficial prin care se arată că

orașului, în discursul său a spus între altele:

„Dela Salonic, acum 20 de ani, a plecat o mână de oameni pentru a cerceri idealul fraternizării popoarelor din Balcani. Azi s'a întemeiat uniunea popoarelor din Orient, care a funcționat în Camera otomană.

„Azi circumstanțele sunt mult mai favorabile acestei idei, ea făcând mari progrese. Din groznicul război mondial, s'a născut un factor mai mult pentru realizarea acestui scop. Acest factor este Turcia nouă, liberă și republicană, lipsită de tendințele imperialiste cari caracterizau Turcia vechea. Sunt convins, a spus d-sa, că acum mergem spre fraternizarea ideală.”

ideia uniunii balcanice câștigă teren în spiritele popoarelor balcanice, și că guvernele celor 6 State balcanice, se arată favorabile operii și scopului urmărit de conferința balcanică.

Comunicatul termină, adresând salutul consiliului conferinței, tuturor popoarelor balcanice.